

京滬擬允真實合規外資自由匯款

香港文匯報訊 內地正醞釀新政向境外投資者進一步敞開大門。北京市和上海市近日分別發文，支持和允許真實合規的、與外國投資者投資相關的資金轉移自由匯入、匯出。另外，彭博新聞引述消息人士稱，中國監管部門正考慮提高境外投資者對部分行業上市公司A股的持股比例上限的有關政策建議，以進一步開放和活躍資本市場。



◆北京市和上海市分別發文支持和允許真實合規的、與外國投資者投資相關的資金轉移自由匯入、匯出。 資料圖片

北京市周四發布的《北京市外商投資條例（草案徵求意見稿）》指出，鼓勵符合條件的外國投資者在京設立投資性公司，投資性公司投資設立的企業，可以按照有關規定享受外商投資企業待遇。提供資金跨境流動便利，按照國家規定，支持真實合規的、與外國投資者投資相關的資金轉移，自由匯入、匯出且無遲延。

新政草案惠及香港員工

意見稿建議，外商投資企業的外籍職工和香港、澳門、台灣職工的工資收入和其他合法收入，可以依法自由匯出。對企業聘用的符合條件的境外人才給予經常項下合法收入購匯匯出便利化等措施。鼓勵外商投資企業境內再投資。

此外，按照國家規定，探索實施外商投資企業再投資免於外匯登記。稅務、商務等部門應當輔導外商投資企業依法享受外國投資者境內取得利潤再投資相關稅收政策。市發展改革、商務、經濟和信息化、科技等部門應當依法依規給予外商投資企業利潤再投資與新增外資同樣的配套支持政策和要素保障。

而上海市近日印發《上海市落實〈關於在有條件的自由貿易試驗區和自由貿易港試點對接國際高標準推進制度型開放的若干措施〉實施方案》的通知，在加大優化營商環境力度環節也提到，上海自貿試驗區及臨港新片

區應允許真實合規的、與外國投資者投資相關的所有轉移可自由匯入、匯出且無遲延。外商投資企業的外籍職工和香港、澳門、台灣職工的工資收入和其他合法收入，可以依法自由匯出。任何單位和個人不得違法對幣種、數額和匯入、匯出的頻次等進行限制。同時，外資金融機構在上海自貿試驗區及臨港新片區申請開展中資金融機構已開展的新金融業務的，在滬金融管理部門根據國家金融管理部門明確的外資金融機構開展新金融服務的機構類型、機構性質、許可要求和許可程序，實施外資金融機構開展新金融服務許可，充分給予外資金融機構國民待遇並進行審慎監管。

外資持A股比例傳研放寬

彭博社報道另稱，監管部門正考慮提高外資持有A股比例。內地目前要求所有境外投資者對單個上市公司A股的持股比例總和不得超過該公司股份總數的30%，單個境外投資者通過合格境外機構投資者(QFII)持有一家上市公司股票的，持股比例不得超過股份總數的10%。今年以來，外資近來持續流出A股，8月份外資賣出約120億美元的A股，9月份至今賣出逾200億元人民幣。知情人士稱，關於外資持股的這一最新政策建議仍處在初步考慮階段，關於涉及哪些行業以及提高後的門檻如何等細節，目前尚無定論。

渣打：首8月高端客新開戶增1.5倍

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）渣打香港位於金鐘、佔地7,000平方呎的太古廣場財富管理中心昨正式開幕，為該行繼中環、尖沙咀及銅鑼灣後開設第四間財富管理中心，為本港及跨境高端客戶提供尊貴的個人化銀行服務。

渣打香港個人、私人及中小企業銀行部業務主管文偉成昨表示，今年首8個月，該行高端客戶新開戶數目按年增長1.5倍，受香港及內地復常通關帶動跨境理財需求，保險產品銷售顯著增加，並已超越2019年疫情前水平。他相信高端客群的增長潛力豐富，將成為未來業務增長的引擎之一，未來會繼續豐富理財產品及諮詢服務，以進一步強化該行於高端客群及跨境理財的領導地位。

大圍分行7天營業迎跨境客

渣打香港表示，有見跨境財富管理需求殷切，故早作策略部署，包括與醫療集團、律師行及會計師行合作，為跨境客戶提供健康、財富傳承及稅務相關的諮詢服務，同時於旺角分行

增設大灣區理財中心，過去兩個月，分行每日人流較之前多三分之一。全新的大圍分行亦於港鐵大圍站上蓋的大型商場圍方開業，該大圍分行與渣打中國的深圳卓越支行，由9月9日起推行一星期7天營業，方便有需要的跨境客戶及旅客於周六及周日，到相關分行開立個人戶口及諮詢各項理財產品，為「十一黃金週」作好準備。

渣打香港早前就本地高端投資者使用數碼理財諮詢取而進行研究發現，投資者在數碼理財平台同時，仍十分依賴客戶經理的持續協助與分析。為提升財富顧問團隊的專業領域知識、溝通技巧及服務質素，渣打與著名研究生商學院 INSEAD 合作成立 INSEAD Wealth Academy，自2021年成立至今已成功為200多名香港區的客戶經理提供培訓，並預計會額外訓練近200名客戶經理。另外，渣打香港亦定期舉辦不同主題的理財講座，並聯繫海外升學或資產配置專家，為客戶的家庭計劃及財富管理提供更多資訊。

中資上市銀行營收上半年增速放緩

香港文匯報訊（記者 岑健樂）羅兵咸永道中國昨發布的報告顯示，內地經濟在充滿挑戰的環境下持續復甦，銀行業在加大服務實體經濟力度的同時面臨挑戰。2023年上半年，內地58家上市銀行整體營業收入較去年同期增長0.5%，較去年同期增速明顯回落。撥備前利潤下降1.78%，淨利差和淨息差持續收窄。2023年上半年，上市銀行的淨利潤增速減慢至3.49%，增速按年放緩2.78個百分點，比去年全年更放緩4.5個百分點。羅兵咸永道香港銀行業與資本市場主管合夥

人譚文傑表示，由於銀行業績往往落後於整體宏觀經濟周期，因此該行預期銀行業面臨的壓力和挑戰將持續到下半年。

上市銀行貸款餘額增近8%

另外，該行表示2023年上半年，上市銀行總資產較2022年底增長8.19%，較整體GDP增速快。信貸增長的穩定性亦進一步加強。貸款餘額為人民幣158.83萬億元，較2022年增加7.86%，相對於2022年下半年增速顯著回升4.47個百分點，較上年同期高0.15個百分點。

本專欄由羊城晚報報業集團與香港大公文匯傳媒集團合作

港見粵聞

五十台胞參加「兩岸三山」南粵尋根之旅



9月15日-18日，「兩岸三山——台灣「首來族」尋根南粵活動在廣東舉行。參訪的50位台灣同胞，陸續到廣東揭陽市的三山國王祖廟尋根訪祖，到汕頭市感受僑鄉文化，並深入粵港澳大灣區腹地——廣州、珠海一線城市，感受粵港澳大灣區發展魅力，體驗兩岸文化傳承。



◆訪問團成員們在揭陽三山國王祖廟前合影。

參加此次活動的50位台灣同胞中，首來大陸的佔50%，首來廣東的佔比達到88%；老中青分布均勻，年齡最大者71歲，最小17歲；超半數來自台灣南部地區，男女比例各半。

在揭陽市揭西縣的三山國王祖廟，訪問團成員們了解三山國王祖廟的歷史與沿革，並體驗當地三山國王祖廟祭祀文化。三山國王是中國重要的民間信仰之一，迄今已有1,400多年的歷史。此次訪問團參觀的揭西河婆三山國王祖庭，是世界三山國王文化的發祥地。

「三山國王在台灣是很多客家人的信仰，小學課本也有介紹三山國王文化。作為兩岸的共同信仰，三山國王也是兩岸民眾的情感紐帶。」訪問團成員、台東大學講師王翰揚表示，這次尋根活動為兩岸交流提供了很好的平台，讓兩岸民眾心近情濃。

在三山國王祖廟前，10餘名高山族訪問團成員共同表演了當地傳統舞蹈，高亢的歌聲、激揚的舞步引來圍觀的當地人掌聲不斷。

在廣州市文化館，「穿粵記之尋味中秋」遊園會吸引了不少訪問團成員的關注。訪問團成員通過品嚐廣式月餅、參觀現場設置的月餅文化中心、體驗傳統遊戲投壺等方式，增進對嶺南中秋文化的認識和理解。

在廣州市文化館「廣府園·南方有嘉木」展區，訪問團成員品嚐了綠茶、白茶、烏龍茶、普洱茶等茶品。悠悠茶香引得不少訪問團成員讚歎連連。

廣州珠江夜遊船上，「當橋上、建築物、遊船的燈

光同時映照在江面時，實在是太美了，如同置身夢境一般！」訪問團成員樂寶說，她覺得廣州好吃、好玩又好看，希望更多台灣朋友能來廣州體驗。

當訪問團抵達廣州地標廣州塔眺望全市風光時，來自高雄的主持人芝芝不禁感歎：「從小蠻腰俯瞰下去，廣州的城市規劃非常好，只有親身體驗才會印象深刻。台灣同胞一定要來這裡走走看看！」

在廣州廣府文化代表區域——西關，訪問團成員觀看了由廣州博藝粵劇團演出的劇目《狄青鬧三關》，品嚐了洋溪酒家「一盅N件」，滿桌蝦餃、叉燒包、春卷、蛋撻……正宗的粵菜美食讓台灣同胞直贊「好好吃！」



◆在廣州參加「穿粵記之尋味中秋」遊園會。

「聽人說，不如實際走一趟！」

除了嶺南傳統文化，大灣區的澎湃活力也讓訪問團成員印象深刻。在廣汽埃安智能生態工廠，參觀廣汽埃安焊裝、總裝車間，近距離觀摩新源現代化生產線和生產工藝，台灣媒體人於欽智表示：「大陸的科技值得台灣學習，要讓台灣的年輕人過來感受一下，大開眼界才能恍然大悟。」在廳堂顯示（廣州），訪問團成員瞭解到，近年來，超高清視頻產業已經成為廣州大力發展的戰略性新興產業之一，也是廣州經濟的重要增長點。2022年，廣州超高清視頻和新型顯示全產業鏈實現產值超2,000億元人民幣。

在伶仃洋上，訪問團成員親身感受了號稱「新世紀七大建築奇跡」之一的世紀工程——港珠澳大橋的風采。團員紛紛走出船艙，迫不及待地地和港珠澳大橋來一張「親密」合照。

談及這趟參訪，第一次來大陸的台灣媒體人湘芸感歎，「我們之前接收的資訊比較少，對大陸會有一些刻板印象，大家可以趕快多邀朋友來這邊走走看看，聽別人說，不如實際走一趟！」

統籌：蔣靜 李國輝
文：羊城晚報全媒體 王楠 曾瀟 陳銘躍 王瑜瑛 譚潔文
圖：王子桐 曾瀟 林清石 王瑜瑛 王楠
視頻/剪輯：蔡嘉鴻 曾育文 黎傑文 曾瀟 潘俊華 王瑜瑛



◆參觀廣汽埃安智能生態工廠。



◆到伶仃洋參觀港珠澳大橋，團友們走出船艙合影留念。